

烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听

郑州市六院抗击新冠肺炎疫情全记录

1月19日收治全省第一例新冠肺炎患者，收治新冠肺炎患者数量占郑州市全部患者的一半以上，累计治愈69人，43天实现“清零”，全院1700余名员工、进入隔离病区492名医护零感染……如果说新冠肺炎疫情是一次大考，那么作为河南省传染病医院，凭借未雨绸缪、及早布局的超凡职业敏感性，科学规范、一丝不苟的专业精神，老将担当、新人忘我的无私团队，郑州市六院交上了一份完美的答卷。这份卓越的成绩，是60多年传染病防治经验深厚积淀的结果，是全院上下团结一心扛起重任、与国家和人民同呼吸共命运的结果，是紧要关头危难时刻，医护团队冲锋陷阵舍生忘死的结果。

郑报全媒体记者 邢进 通讯员 王璞 马炜徽



收治全市半数以上新冠肺炎患者 尽显专科医院担当与实力

“我宣誓，我是一名医务工作者，在新冠肺炎防控救治工作中，不负重托，不辱使命，敬佑生命，恪守医德……”这是1月21日下午郑州市六院应对新冠肺炎誓师大会上的誓词。而在党旗下庄严宣誓的白衣战士们，把使命记在心上，把责任扛在肩上，逆风而行，用无与伦比的勇气和力量，信守着承诺。

隔离病区就是没有硝烟的战场，492名战士披上战袍，执戈而行，用43天的坚守，不分昼夜的鏖战，直面病毒的威胁，与死神争夺生命。3月4日，随着最后2名患者走出隔离病区，郑州市六院确诊患者实现“清零”。从1月19日收

治我省第一例患者，到治愈最后一名患者，69名患者被成功治愈。从“首例”到“清零”，这支抗击传染病的“特种部队”在新冠肺炎疫情中成功突围，取得胜利。而这并不是全部的数字，自疫情发生以来，郑州市六院发热门诊共接诊患者3669人次，其中有流行病学史患者350人，累计收治疑似患者511人，省、市首例确诊患者均在该院治愈。作为河南省最早确定的新冠肺炎救治省级、市级定点医院，郑州市六院收治了全市半数以上的新冠肺炎确诊患者，在凶险的疫情面前，尽显传染病专业医院的担当与实力。

未雨绸缪筹备战略物资 为疫情攻坚战提供坚强保障

打仗讲究“兵马未动，粮草先行”，战“疫”也是一样的道理。抗疫是一场长期的阻击战，这是郑州市六院党委最为清醒的认识。为保障抗击疫情各项工作顺利开展，医院党委未雨绸缪，提前谋划，紧

急采购负压救护车2台、N95口罩40箱、防护服1000套，移动DR、过氧化氢消毒机、心电图机、连续性血液净化设备、床单位消毒机、空气消毒机等设备有序到位。同时，快速建成与本院远程会诊中心、省远

程医学中心联通的会诊网络。事实证明，这些硬件和软件物资筹备在疫情攻坚战中发挥了重要作用。郑州市六院以实际行动、异乎寻常的速度和效率，显示了一家传染病专科医院的专业素质。

严格设置发热门诊和隔离病区 为战“疫”建起“硬核”屏障

在严峻的疫情防控期间，六院的责任尤为艰巨。1月15日，郑州市六院召开新冠肺炎诊疗及防控协调与培训会，设立包括医疗救治专家组、护理专家组、感染防控组及后勤保障组等4个工作小组，其中，感染防控组负责预检分诊的指导工作，负责新冠肺炎收治期间各部门各环节各类人员的感染防控工作，并指导和落实预防医院感染控制管理工作。

按照“内防输出、外防输入”的原则，医院第一时间实施院区闭环管理，联防联控，严防院内交叉感染，所有门诊

和病房提高一个防护级别，同时有序安置住院患者分流，对患者进行体温检测，对全院职工开展武汉来郑人员密切接触的排查。感控人员全流程严格监督，污水、排风等都经过专门的无害化处理。

收治河南省第一例患者后，医院迅速腾空两栋病房楼共计133间病房，配置标准252张床位，成立了2个发热门诊和11个隔离病区，确保重症、确诊、疑似、密切接触者等各类患者有序收治，同时抽调第一批303名医护人员进入隔离病区。这一系列举措，相当于在院内又重新建立

了一个专门收治新冠肺炎患者的传染病医院。

医院在疫情初期即对发热门诊进行了改扩建，对隔离病区进行了通排风设施维护。将发热门诊划分两个诊区，特殊诊室设置在发热门诊区域，专门用于接诊新冠肺炎可能性较大的患者；普通诊区用于接诊病因明确的发热患者和新冠肺炎可能性较小的患者。在隔离病区合理设置“三区两通道”，严格区分人流、物流，保证医务人员和患者之间不发生交叉感染，为防疫阻击战建立起了一道“硬核”的物理屏障。



“专业的人就要做好专业的事” 及早布局不打无准备之仗

胜利背后，除了默默奉献、不畏生死的英雄儿女，还有未雨绸缪、及早布局的超凡职业敏感性。郑州市六院是一家有着60多年传染病防治经验的老牌传染病专科医院，从抗击非典，到抗击甲流、H7N9禽流感、埃博拉、中东呼吸综合征等重大公共卫生安全事件，郑州市六院都是主战场，长期和疫情对抗，磨练出了他们超凡的职业敏感。

“专业的人就要做好专业的事”，这是郑州市六院党委书记马淑焕最常说的一句话。早在2019年12月，武汉不明原因肺炎消息爆出后，医

院领导班子立即制定疫情应对措施，并组织专家传阅防控方案。2020年1月15日，护士长以上中层干部取消休假，随后根据疫情进展又进一步要求全院全员取消春节休假，进入战时状态。同时，医院成立了新冠肺炎应急工作领导小组，召开动员宣誓大会，对患者转运、收治会诊、疫情报告、感染控制等进行了全方位模拟实战演练。1月19日，在全社会还在为应对疫情做动员准备时，医院已经收治河南省首例新冠肺炎确诊患者。在和时间的赛跑中，郑州市六院又一次跑在了前面。

老将忘我付出新人勇敢担当 “特种部队”百炼成钢

这是一支抗击传染病的“特种部队”，在历次面对突发疫情时，他们都挺身而出，以血肉之躯铸成阻挡传染病的钢铁长城。他们中，既有杨跃杰、赵清霞这样忘我付出的老将，也有李玉玲、张贝贝、金云云、张亚琼这样的新人辈出，勇敢担当。正是有这样前赴后继的勇士，在一次又一次的战“疫”中，这支“特种部队”才能百炼成钢。

杨跃杰，郑州市六院重症隔离病区主任。作为收治新冠肺炎重症患者的病区，他深知责任重大，自从进入隔离病区，突发、忙碌是常态。除了救治重症病人，杨跃杰还要指导省内其他地市医院改建ICU、医务人员正确穿脱隔离

衣、沟通核酸检测双阴病人转院……正是他们的坚守，才为重症患者赢得生的机会。

感染科主任赵清霞，江湖人称“钢铁霞”。她是河南省新型冠状病毒肺炎医疗救治专家组成员及郑州市医疗救治专家组组长。在新冠肺炎疫情来临时，她主动作为，按照国家救治方案并结合医院实际制定了疑似病例、确诊病例的接诊、诊断治疗流程，使全院的整个新冠肺炎疫情临床处置工作紧张而有序。在隔离病区，没有上下班，甚至没有白天黑夜的概念。每天忙碌的工作，错过吃饭时间是常事。而赵清霞说：“作为省、市党代表，就要做到哪里任务

险重，哪里就有党员当先锋。”

李玉玲、张贝贝、金云云，三位年轻的“准新娘”，为了抗击疫情，毅然推迟婚期，披挂上阵。她们立下誓言：“疫情不结束，我就不结婚。”张亚琼，重症医学科护士，为了冲上前线，她提前给孩子断奶，带着吸奶器奋战在隔离病区。工作间隙，她不是第一时间去喝水吃饭，而是找个没人的房间去把奶水吸出来。

为什么每次在直面汹涌而来的恐怖疫情时，我们都能取得胜利？重症医学科护士长崔二平的一句话，是最好的回答，“那是因为我们有这样一群人，这样一个团队，这是我们战胜疫情最强大的底气和信心！”